

# ИНВЕСТОРЫ НА ОСОБОМ СЧЕТУ

**В ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОРТФЕЛЬ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ВХОДИТ БОЛЕЕ 180 ПРОЕКТОВ ОБЩЕЙ СТОИМОСТЬЮ ОКОЛО 1,2 ТРЛН РУБ. В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЛАСТИ ИЗМЕНИЛИ СВОЕ ОТНОШЕНИЕ К БИЗНЕСУ, А ТАКЖЕ ПОЛНОСТЬЮ ПЕРЕЗАГРУЗИЛИ РАБОТУ ОБЛАСТНЫХ СТРУКТУР, ПОМОГАЮЩИХ ИНВЕСТОРАМ В РЕАЛИЗАЦИИ ИХ ПРОЕКТОВ. В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ АКТИВНО ВЕДЕТСЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО РАЗВИТИЮ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ, ДЕЙСТВУЮТ И СОЗДАЮТСЯ ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ ПАРКИ. В ЦЕЛОМ, ПО МНЕНИЮ ЭКСПЕРТОВ, САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ В БУДУЩЕМ МОЖЕТ ВОЙТИ В ПЯТЕРКУ ЛУЧШИХ РЕГИОНОВ ПО ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ.** МАРИНА СЕРГЕЕВА



ОДИН ИЗ КРУПНЕЙШИХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ, РЕАЛИЗОВАННЫХ В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ, — СТРОИТЕЛЬСТВО СОЛНЕЧНОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ СТОИМОСТЬЮ 9,4 МЛРД РУБ.

**ЯЗЫК ЦИФР** По данным министерства экономического развития и инвестиций Самарской области, по итогам прошлого года, инвестиции в основной капитал в регионе составили 259,2 млрд руб., это 97,1% к уровню января-декабря 2017 года в сопоставимых ценах. Объем внебюджетных инвестиций в экономику Самарской области по итогам 2018 года увеличился на 9,3% по сравнению с предыдущим годом. В 2018 году в регионе открыты 13 новых промышленных производств, создано 12 тыс. рабочих мест.

«Такая высокая динамика была достигнута впервые за последние пять лет. Это говорит о том, что инвесторы видят достаточно комфортный климат в нашем регионе, что у них вложений есть перспективы. Что регион не только готов помогать в реализации инвестиционных планов, оказывать господдержку, но и защищать инвестиции, делать их более безопасными для инвесторов», — считает первый вице-губернатор — председатель правительства Самарской области Виктор Кудряшов.

**БОЛЬШИЕ ВЛОЖЕНИЯ** На сегодняшний день в инвестиционный портфель Самарской области входит более 180 проектов общей стоимостью около 1,2 трлн руб. В регионе в последнее время инвесторы уже реализовали несколько крупных проектов. Так, осенью прошлого года в Самаре был открыт крупный агрологистический комплекс, оборудованный торговыми местами, зонами хранения, предпродажной подготовки и фасовки, позволяющий даже маленьким партиям фермерской продукции подходить под требования крупных торговых сетей. Агропарк сможет обеспечить до 12 тыс. тонн единовременного хранения, ожидаемый товарооборот — более 300 тыс. тонн продукции в год. Планируется, что до 2030 года поступления в консолидированный бюджет Самарской области от

УК агропарка составят 500 млн руб., ожидаемые поступления от резидентов — около 5 млрд руб. Управляющая компания агропарка создала 49 рабочих мест, еще около 1 тыс. мест будут обеспечены резидентами при выходе объекта на проектную мощность. На сегодняшний день резидентами агрокомплекса являются около 200 резидентов.

Один из крупнейших инвестиционных проектов, реализованных в Самарской области, — это строительство солнечной электростанции мощностью 75 МВт. Открытая в мае этого года, она стала самой крупной в Приволжском федеральном округе и одной из двух крупнейших солнечных электростанций в России. Компания «Солар Системс» вложила в реализацию проекта 9,4 млрд руб., для строительства инвестор также привлек финансирование Сбербанка в размере 7,4 млрд руб.

По словам председателя совета директоров «Солар Системс» Михаила Лисянского, Самарская область была выбрана для реализации проекта не случайно. «В регионе создан особый инвестиционный климат. Чтобы зайти со строительством, нужны поддержка власти, сетевых компаний, земля, высокопрофессиональные рабочие», — объяснял Михаил Лисянский на открытии станции.

Расчетный срок окупаемости проекта — 10–15 лет. Особенность солнечной электростанции — большая общая площадь в 220 га и протяженный периметр в 8,7 км. При этом на станции работают всего 16 сотрудников, из которых 12 — оперативный персонал. В то же время во время строительства объекта было создано 400 рабочих мест. Кроме того, появление в непосредственной близости от городов Самарской области Новокуйбышевска и Чапаевска солнечной электростанции позволит в меньшей степени загружать существующие тепловые электростанции и позитивно скажется на экологической обстановке. По данным инвестора, работа трех очередей станции

позволит сократить выбросы вредных веществ на 1,4 тыс. тонн в год, парниковых газов — на 45 тыс. тонн в год.

Еще один успешный пример сотрудничества власти и бизнеса, реализованный в Самарской области, — это создание в Тольятти Центра корпоративных решений Сбербанка, вторая очередь которого была открыта в августе этого года. В общей сложности центр обеспечил 1,3 тыс. рабочих мест в Тольятти, инвестиции в проект составили почти 600 млн руб. Центр расположился на бывших площадях крупнейшего российского автопроизводителя АвтоВАЗа, и Сбербанк взял на себя обязательство принимать на работу в первую очередь высвобождаемых сотрудников автогиганта.

В Самарскую область начали приходить и инвесторы, работающие в сфере сельского хозяйства. Так, в августе этого года власти региона и крупнейший агрохолдинг России «ЭкоНива» договорились о строительстве животноводческих ферм на территории Самарской области. Инвестор планирует вложить в реализацию проекта около 12 млрд руб. Всего компания намерена построить в регионе, по крайней мере, 3 крупных животноводческих комплекса с общей численностью поголовья не менее 10 тыс. Среди приоритетных площадок для реализации проекта рассматривается Клявлинский район Самарской области, здесь инвестор планирует приступить к строительству уже весной следующего года.

До конца 2020 года на самарской площадке компании «Данон Россия» — молочном комбинате «Самаралакто» — будет реализован инвестиционный проект с общим объемом вложений более 4 млрд руб. Модернизация самарского завода, начатая шесть лет назад, станет крупнейшей инвестпрограммой «Данон» в России. По словам генерального директора АО «Данон Россия» Чарли Капетти, по итогам реализации проекта количество выпускае-

мых наименований продукции увеличится почти вдвое — до 110 наименований, закупки молока вырастут в полтора раза, будет создано 36 высокотехнологичных рабочих мест. Как пояснил господин Капетти, решающими аргументами в пользу вложений в самарское производство стали удачное географическое положение региона и высокая квалификация персонала.

**ДИАЛОГ С БИЗНЕСОМ** Эксперты признают, для того, чтобы в Самарской области были созданы комфортные условия для частных инвесторов, власти региона прошли большой путь. «Показателем результат региона в национальном рейтинге инвестиционного климата в субъектах РФ, проводимом (Агентством стратегических инициатив, АСИ) с 2014 года. По итогам 2019 года позиция региона поднялась на 24 ступени, и область вошла в десятку регионов с наилучшей динамикой. Важнейшие результаты были достигнуты в категории „Институты для бизнеса“ — в частности, стало большое внимание уделяться мерам по защите бизнеса, а также по организации механизмов поддержки предпринимательства», — рассуждает директор департамента оценки НАО «Евроэксперт» Анна Шлапакова.

Два года назад Самарская область занимала лишь 65 строчку национального рейтинга. Глава региона Дмитрий Азаров неоднократно отмечал, что такая позиция не устраивает Самарскую область. По его словам, чтобы исправить ситуацию, упор был сделан на выстраивание прямого диалога с бизнесом. «Каждая встреча с бизнесом заканчивается оформлением протокольных поручений, которые потом жестко контролируются», — неоднократно заявлял Дмитрий Азаров.

В Самарской области был обновлен состав Совета по улучшению инвестиционного климата в Самарской области, в него ввели более 60% представителей предпринимателей. Кроме того, весной этого года были расширены полномочия и круг задач членов совета. В частности, теперь они участвуют в выработке и реализации государственной политики в области развития и поддержки субъектов МСП, а также оказывают содействие совершенствованию правовой базы по вопросам малого и среднего предпринимательства, в том числе в сфере финансово-кредитной, налоговой и имущественной политики, контрольной и разрешительной практики. Еще одно новое полномочие членов совета — содействие в устранении барьеров входа на рынок новых малых и средних предприятий.

**ОБЪЕМ ВНЕБЮДЖЕТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ИТОГАМ 2018 ГОДА УВЕЛИЧИЛСЯ НА 9,3% ПО СРАВНЕНИЮ С ПРЕДЫДУЩИМ ГОДОМ. В ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОРТФЕЛЬ РЕГИОНА ВХОДИТ БОЛЕЕ 180 ПРОЕКТОВ ОБЩЕЙ СТОИМОСТЬЮ ОКОЛО 1,2 ТРЛН РУБ.**